Тема уроку: модель ідеального газу, основне рівняння молекулярно-кінетичної теорії ідеального газу

             ФІЗИКА     10 клас 08.02.2021 
Тип уроку: вивчення нового матеріалу.
Хід уроку:
1. Організаційний момент
2. Актуалізація опорних знань. 
Дайте відповідь на запитання: 
1. Чи мають гази власний об'єм?
2. Чи мають гази форму? 
3. Чи утворюють гази струмені? течуть? 
4. Чи можна гази стиснути? 
5. Як розміщені молекули в газах? Як вони рухаються? 
6. Що можна сказати про взаємодію молекул у газах? 

3. Вивчення нового матеріалу 
Поняття ідеального газу як фізичної ідеалізації.  
З трьох агрегатних станів, в яких може перебувати речовина, найбільш простим для вивчення є газоподібний. 
Тому вивчення властивостей речовин ми починаємо саме з властивостей газів. У розрідженого газу відстань між молекулами у багато разів перевищує їхні розміри. У цьому випадку взаємодія між молекулами є дуже малою і кінетична енергія руху молекул значно перевищує потенціальну енергію їх взаємодії. 
Молекули газу можна розглядати як маленькі тверді кульки. Замість реального газу ми будемо розглядати його фізичну модель, нехтуючи складними силами взаємодії між молекулами і полегшуючи тим самим вивчення властивостей газів. Ця модель називається ідеальним газом.
Ідеальний газ — це газ, взаємодією між молекулами у якому можна знехтувати(запишіть означення) 
За яких умов газ можна вважати ідеальним? Знайдіть у підручнику.
Газ можна вважати ідеальним, якщо: 
1) відсутні сили міжмолекулярної взаємодії, тобто молекули не притягаються і не відштовхуються;
2) взаємодія між молекулами відбувається тільки під час їх зіткнень і є пружною;
3) молекули газу не мають об'єму і вважаються матеріальними точками.
Слід пам'ятати, що у фізичній моделі беруть до уваги ті властивості реальної системи, урахування яких необхідно для пояснення закономірностей поведінки системи, що досліджуються.
 Умови, за яких реальні гази можна вважати ідеальними.
Газами, властивості яких близькі до властивостей ідеального газу, є реальні гази, що перебувають під низьким тиском чи мають високу температуру. Наприклад, повітря за нормальних умов (105 Па і 0 °С ) можна наближено вважати ідеальним газом
Температура як термодинамічний параметр ідеального газу.
   Стан газу описують за допомогою певних величин, які називають параметрами стану. Розрізняють:
1) мікропараметри, тобто характеристики власне молекул, — розміри, масу, швидкість, імпульс, енергію;
2) макропараметри, тобто параметри газу як фізичного тіла загалом, — температура, тиск, об'єм.
Теплова рівновага — це стан, за якого всі макроскопічні параметри залишаються скільки завгодно довго незмінними.
Стан теплової рівноваги визначається для ізольованої системи, тобто тільки для тіл, які взаємодіють лише між собою і не взаємодіють з іншими тілами. Отже, температура характеризує внутрішній стан ізольованої системи тіл, які перебувають у стані теплової рівноваги.
Температура — це міра кінетичної енергії теплового руху молекул.



Тиск газу.
Задача МКТ полягає в тому, щоб встановити зв'язок між мікроскопічними і макроскопічними параметрами. Використовуючи модель ідеального газу, обчислимо тиск газу на стінку посудини.
Тиск виникає внаслідок ударів молекул о стінки посудини. Нехай газ міститься в закритій посудині. Маса кожної молекули - mo , їх число дорівнює N, і вони рухаються зі швидкістю v (очевидно, що швидкості у всіх молекул різні, проте середнє значення модуля швидкості v цілком певне).
При кожному ударі молекули діють на стінку посудини з деякою силою. Поєднуючись один з одним, сили ударів окремих частинок утворюють деяку силу тиску, що постійно діє на стінку, а значить і тиск.
Тиск газу залежить: 
 - від маси: чим більша маса молекули, тим сильніший удар, значить тут пряма пропорційна залежність тиску від маси;
 - від швидкості: чим швидше рухаються молекули, тим сильніші будуть удари, а значить і більший тиск; 
- є ще одна залежність від швидкості: чим швидше рухаються молекули, тим частіші удари, а значить і більший тиск;
- тиск газу залежить від кількості молекул в даній посудині, а точніше від концентрації n.
Концентрація - фізична величина, що дорівнює числу молекул, що містяться в одиниці об'єму:
n = N/V В результаті отримуємо: тиск газу прямо пропорційний концентрації частинок, масі частинки і квадрату швидкості частинки: 
Це і є основне рівняння молекулярно-кінетичної теорії ідеального газу. У цьому рівнянні коефіцієнт 1/3 означає, що в тривимірному просторі лише третина молекул бере участь в русі в певному напрямку (по осі х, наприклад).
Зв'язок тиску із середньою кінетичною енергією молекул. Якщо праву частину рівняння помножити і поділити на 2, то ми отримаємо ще один запис
рівняння МКТ: 

Молекула ідеального газу має кінетичну енергію:


, k – стала Больцмана, 




,  або ;  ;   
Основне рівняння МКТ газів встановлює зв’язок між мікроскопічними величинами і макроскопічною величиною – тиском.
Отже, тиск ідеального газу пропорційний добуткові концентрації молекул на середню кінетичну енергію поступального руху молекули. 
Основне рівняння МКТ (рівняння Клаузіуса) вважають містком між двома підходами в тлумаченні теплових явищ і процесів - термодинамічним і молекулярно--кінетичним
 4.Закріплення знань(відповідь запишіть у робочий зошит)
1. Чим пояснюється тиск газу в МКТ? 
2. Який газ називають ідеальним? 
3. Назвіть основне рівняння МКТ та поясніть чому саме такий вигляд воно має.
 4. Як зміниться тиск газу в посудині , якщо збільшиться: а) концентрація молекул газу; б) швидкість теплового руху молекул газу; в) об’єм посудини? 5. Чи чинить повітря, яким наповнена кімната, тиск на стелю? Відповідь обґрунтуйте.
5. Оцінювання. Кожен з вас знає , як він працював, тому можете самі себе оцінити і поставити справедливу для себе оцінку.
[bookmark: _GoBack]6. Домашнє завдання. § 28 вивчити, вправа 28(1,2)
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